SS 24 Vorlesung/Ubung/Tutorien Mathematik: Thema 8.2

Aufgaben 3D-Extrema unter Gleich-Null Nebenbedingung
A 44

Bestimmen Sie fiir die folgenden Funktionen unter den angegebenen Nebenbedingungen
(NB) die lokale Extrema mit zugehorigem Funktionswert.

(a) f(z,y)=4-2°+2-y (z,y ER) unter NB 6.z +y =12
(b) flz,y)=6-z+4-y (x,y€R) unter NB 23 4+2.y=5
(c) f(z,y)=2%-¢¥"2 (2>0,y €R) unter NB z+4+y=1

T 48

An welchen Stellen kénnen die folgenden Funktionen unter den angegebenen Nebenbedin-
gungen (NB) lokale Extrema annehmen? Welche Art von lokalem Extremum liegt jeweils
vor? Welche Funktionswerte werden angenommenn?

(a) fz,y)==z-y (z,y€R) unter NB 2 — 3.y = 24
®) f(r,y)=22+2-y*> (z,y €R) unter NB z+y =12
() f(z,y)=2-2/2+20-y (2>0,y€R)  unter NB 2+20.-y=21

T 49

Bestimmen Sie fiir die folgenden Funktionen unter den angegebenen Nebenbedingungen
(NB) die lokalen Extrema mit zugehorigem Funktionswert.

(a) f(z,y)=(1/5)-25+2-y (z,y€R) unter NB 2-2+4+4.-y =10
(b) flz,y)=2°+10-y (z,y €R) unter NB 8.z +y=4

T 50

Bestimmen Sie fiir die folgenden Funktionen unter den angegebenen Nebenbedingungen
(NB) die lokalen Extrema mit zugehorigem Funktionswert.

(a) f(z,y)=4-24+2-y (z,y€R) unter NB 222 4+ ¢? =12
() f(z,y)=y-2*> (x,y €R) unter NB 2-z+y =9

(c) flz,y) =9y -e*? (z€R,y>0) unter NB z+y =1
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Z1

An welchen Stellen kénnen die folgenden Funktionen unter den angegebenen Nebenbedin-
gungen (NB) lokale Extrema annehmen? Welche Art von lokalem Extremum liegt vor?
Welche Funktionswerte werden angenommen?

(a) f(z,y)=2>—-2-2z-yunter NB y=2-2—6

(b) f(z,y) =22 +y> -2 -2+ 1unter NB 2.2 +y =12
(¢) f(z,y) =2+ 20-y unter NB /2 4y = 30
Ergebniskontrolle:

zu (a):

e cinziger stationdrer Punkt P1 = (2, —2) mit A = —4
e D(2,-2,—-4) = —6 < 0, also (2, —2) lokales Maximum von f unter NB.

e cinziger stationdrer Punkt P1 = (5,2) mit A = —4
e Dy(5,2,—4) =10 > 0, also (5,2) lokales Minimum von f unter NB.

e cinziger stationdrer Punkt P1 = (100, 20) mit A = —20
e D(100,20,—20) = 5/1000 > 0, also (100, 20) lokales Minimum von f unter NB.
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Z 2

Bestimmen Sie fiir die folgenden Funktionen unter den angegebenen Nebenbedingungen
(NB) die lokale Extrema mit zugehorigem Funktionswert.

(a) f(z,y)=x+y>unter NB 2-2+6-y =38
() f(z,y)=4-2+y>unter NB 2+3-y=>5
(c) f(z,y) =9 -2 +y>unter NB 2 +3-y=6
Ergebniskontrolle:

zu (a):

e stationdre Punkte P1 = (7,—1) und P2 = (1,1) mit A = —1/2

e Berechnung von D(xg,yo, \) fiir alle stationéren Punkte
- D(7,-1,-1/2) = —24 < 0, also (7, —1) lokales Maximum von f unter NB.
- D(1,1,-1/2) =24 > 0, also (1, 1) lokales Minimum von f unter NB.

e stationére Punkte P1 = (11, —2) und P2 = (—1,2) mit A = —4
e Berechnung von D(zg,yo, Ao) fiir alle stationéren Punkte
— D(11,-2,—4) = —12 < 0, also (11, —2) lokales Maximum von f unter NB.

— D(-1,2,—4) =12 > 0, also (—1,2) lokales Minimum von f unter NB.
zu (c):
e stationdre Punkte P1 = (15, —3) und P2 = (—3,3) mit A = —9

e Berechnung von D(xg,yo, \o) fiir alle stationdren Punkte

— D(15,-3,-9) = —18 < 0, also (15, —3) lokales Maximum von f unter NB.
— D(-3,3,9) =18 > 0, also (—3, 3) lokales Minimum von f unter NB.
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Z 3

Bestimmen Sie fiir die folgenden Funktionen unter den angegebenen Nebenbedingungen
(NB) die lokale Extrema mit zugehorigem Funktionswert.

(a) f(z,y)=4-z+8-yunter NB 2-22+4.-¢42=6
(b) f(z,y) =z +yunter NB 22 +2-9% =24
Ergebniskontrolle:

zu (a):

e stationéire Punkte P1 = (—1,—1) mit A =1 und P2 = (1,1) mit A = —1
e Berechnung von D(zg,yo, \g) fiir alle stationdren Punkte
-~ D(-1,-1,1) = 1-4-(-8)2+0+1-8-(—4)2 > 0, also (~1,—1) lokales
Minimum von f unter NB.
— D(1,1,-1) = (=1)-4-82+0+(—1)-8-42 <0, also (1, 1) lokales Maximum
von f unter NB.

zu (b):

e stationére Punkte P1 = (—4, —2) mit A = 1/8 und P2 = (4,2) mit A = —1/8
e Berechnung von D(zg,yo, Ao) fiir alle stationéren Punkte
— D(—4,-2,1/8) = 48 > 0, also (—4, —2) lokales Minimum von f unter NB.
— D(4,2,—-1/8) = —48 < 0, also (4, 2) lokales Maximum von f unter NB.
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